

2012

新民环球

年终特刊 A33

新民晚报 总第484期 新民晚报国际部编

【岁末寄语】

2012年第一天,重大国际新闻之一,是日本东部海域地震,7.0级,无人死伤。这一年,自然界相对“平和”。触目惊心,莫过于一场飓风“桑迪”,卷走美国至少120条人命。只是,灾变过程延续,地球冷暖无常加速,干旱、洪水、北极冰原融化……一定程度上促动各国顺延《京都议定书》承诺期,从2013年1月1日开始。

年初至年末,世界变,更多因为人为和人事,尤其东邻日本,政治负能量积聚,撬动政局板块,围绕岛屿归属争议与邻国“横冲直撞”,民主党下课、自民党上台。

在法国,社会党籍新总统奥朗德就任,演讲中一句呼唤,“摒弃(虚拟经济)投机,寻求(实体经济)真实增长”,令至少两家国际电视媒体不约而同评述:“社会主义重返法国!”

在俄罗斯,国家元首与政府首脑换位,普京迈上一步,再任总统;梅德韦杰夫下一步,再任总理。这一在选举中没有丝毫悬念的组合,减少了一些支持者的期盼,增加了一些反对派的焦虑。

在美国,民主党人奥巴马4年前呼喊“变革”,今年转求“继续”,与共和党人罗姆尼对决,压倒对方“真变革”呼号,赢得总统选举,得以连任4年,却面临“财政悬崖”,与其说接受经济政策考试,不如说经受政治意愿考验。

欧洲联盟内,一些成员以政府更迭为手段,以触发民怨为代价,债务国表明还债承诺,债权国确认救助意向,似乎可以共渡难关,却伤筋动骨,损了“元气”,失了“和气”,复苏路途遥远。

这世界,这一年,即使人事变,未必时事变,尤其动荡国家,譬如埃及,“兄弟会”首领之一掌权,社会结构依旧,全国和解遥远;又譬如利比亚,旧政权已去,新政权初建,美国外交官丧生,难说啥时会安宁;再譬如叙利亚,在位者不稳,夺权者众多,不乏极端以至恐怖团体。

这世界,这一年,伊朗还是伊朗,朝鲜还是朝鲜,核计划还是纠结话题。

这人事,这时事,不在世界头号强国料想中;这因果,这后果,不再由头号强国掌控。

这世界,曲直又一年,总有得失。国与国之间,衰落和崛起,是一个过程;弱势和强势,是一种相对比较。中国、中国事、中国正能量成为世人评议话题,频度和广度,前所未有的。

其实,这一年,且不说国际政治中是否有“共赢”,无论悲观者或者乐观者,无论是否发生地球板块地震还是政治地震,都值得庆贺。原因在于,一些人唠叨了一些年的“末日说”,不再是科学话题,更像是心理学课题。2012年末,这些人终于闭嘴,销声匿迹。

2012年末,日月照样高悬,世事照样进展。



世界变局

本刊主编 汪一新 卫蔚
本版编辑 齐旭
视觉设计 董春洁

五大聚焦点

A34 中国的担当

A36 岛屿之争

A37 大选之年

A38-39 全球经济态势

A44-45 中东北非乱局

